



五乡镇沙堰村受灾时。(五乡镇镇政府供图)



昨日,城管五乡中队队员在沙堰村清理淤泥。 记者 崔引 摄

「台风·灾后清理」

# 21支队伍500多名志愿者 决战沙堰村 一天清理垃圾100多吨

刚刚过去的“利奇马”台风给我市造成了严重损失,鄞州区五乡镇沙堰村是受灾最为严重的地区之一。昨天,21支队伍500多名志愿者决战沙堰,打响了垃圾清理的最后一仗。

截至昨天下午6点,沙堰村因台风山洪带来的垃圾基本清理完毕。接下来,部分志愿者还将对整个村庄的清理工作进行扫尾。

□记者 林伟 通讯员 季春丽

## 村主任:今天晚上终于可以睡个好觉了

沙堰村村委会主任梁海介绍,8月10日凌晨5点,他沿着太白路巡逻,突然发现山上有小股洪水倾泻而下。他立即和值班的20名村干部、志愿者敲响了锣鼓,拉响了警报,并挨家挨户上门去通知村民撤离。

沙堰村共有村民1000多人,还有1000多名外来务工人员。尽管他们及时通知,但还有近半的村民和外来务工人员被洪水围困。“从发现小股洪水,到20多股山洪奔腾而来,仅仅才过了10分钟。”10分钟后,整个

村庄就淹没在洪水中,最深的地方达到了2米。

所幸经过部队、消防以及志愿者的救援,除了个别村民受伤外,全村老小都平安地到了各个避灾点。当天上午,洪水消退后,沙堰村马上就开始了重建。此后每天都有几百名志愿者,在沙堰村义务进行垃圾清理。

这段时间,梁海没有睡过一个好觉,即使有时间睡下,通常也是午夜12点多睡下,早晨5点多就醒来工作。看到村里的垃圾基本清理完毕,梁海感慨说:“今天晚上,我终于可以好好睡一觉了。”

## 志愿者:一支队伍每天清理10至20车垃圾

昨天的21支志愿者队伍,有来自五乡镇各个部门的机关干部,有来自全市各地的志愿者,还有来自阿育王寺的僧人和居士,最多的还是五乡本地企业自发组织的员工。

五乡镇城管中队副中队长王机军上周就开始到沙堰参加垃圾清理。“刚来的时候,整个村几乎没有下脚的地方,我们是一边清理一边进来的。”这几天,王机军和同事们每天早上7点到沙堰开始清理,下午5点多才结束工作回家。“就我们一支队伍,每天就能清理出10至20车垃圾。”

这些清理出来的垃圾,包括洪水带来的砂子石块、泥浆,以及被水泡过的家具和生活垃圾。有些地方的淤泥,由于天热发酵,已经散发出难闻的味道。

## 村民:为志愿者送上饮料,他们真的辛苦了

其实,关心这些志愿者的,还有不少当地的村民。在沙堰村羊角田,志愿者紧张清理的时候,一名老太拿着大瓶的雪碧和一次性杯子出现了。每走到一名志愿者身边,她就会倒上一杯雪碧,捧到志愿者的嘴边,请志愿者喝下。

这位老太叫王秀英,今年69岁了,她家就在志愿者工作地点的旁边。“洪水来的时候,我家院子大门用木板和棉被挡起来了,所以砂石没有进来。但积水退去后,院子里、一楼房间里都是泥浆。”王秀英说,多亏了这些志愿者,她家早早就能进出了。

其实,王秀英前一天听说志愿者要来自家门口干活,就早早买了雪碧、矿泉水等饮料。“感谢共产

党,感谢政府,更感谢这些志愿者,他们真的辛苦了。”

五乡镇宣传委员吴祁德告诉记者,由于沙堰村的村间道路比较窄,大车没法通行,因此垃圾清运费耗时耗力。从8月11日开始,这里每天都能清运出100多吨的垃圾,到昨天一共清理了500多吨。而整个五乡镇的垃圾清运量更是达到了每天300多吨。

昨天下午6点,沙堰村垃圾清理工作基本结束。“如果接下来沙堰村、五乡镇还有需要的话,我们还会继续来帮助扫尾。”虞冬对五乡镇相关负责人说。



调查小组在横山水库走访

## 「台风·保险救助」

### 横山水库受灾农户 将获保险赔偿

本报讯(记者 边城雨 通讯员 应海蓉 董巧文/摄)昨日,奉化横山水库“利奇马”超蓄救助保险调查工作启动,由水库工作人员、保险公司、第三方评估公司等专家组成的受灾调查小组兵分两路,分别沿着库区两岸地毯式行进,沿路调查评估本次“利奇马”超强台风中,水库超蓄救助保险“起赔红线”以上的土地山林作物、道路损毁情况。

据宁波原水集团横山水库分公司负责人娄文飞介绍,“水库从8月8日8时开始降雨,至8月11日2时降雨结束,历时66小时。水库最高洪水位115.21米,台风期间水库水位上升十余米。”

而在一个月前,横山水库刚刚与太平洋产险签署全国首份水库超蓄救助保单,根据协议,横山水库防洪超蓄救助保险“起赔红线”为库区土地征用线111.17米,一旦触发“起赔红线”,保险公司将承担水库库区调洪拦蓄可能发生淹没的房屋和农田、经济作物等财产损失。这次水库水情自动遥测系统发出警报后,保险公司第一时间启动理赔流程,支付预赔款项50万元,预计后期理赔款还将增加。

## 「台风·帮扶企业」

### 受灾企业快看 有灾损税收减免

本报讯(记者 周静 通讯员 裘敬)记者昨日从宁波市税务局获悉,本次台风中受灾的企业可以享受税收灾损减免政策。为了让企业安心恢复生产,宁波税务部门工作人员已经陆续前往受灾较严重的企业走访。

近日,超强台风“利奇马”过境宁波,给全市生产生活带来了一定的灾害影响。鄞州区瞻岐、滨海经济开发区因地理位置靠海,部分企业受灾受损严重。“这次台风给企业带来了不小的损失,包括塑模设备、包装箱在内的物资等都遭受了不同程度的损坏,预计损失金额达300万元。”宁波永华塑模有限公司财务负责人姚女士说。

了解到情况后,鄞州区税务局工作人员第一时间来到企业察看受灾情况,并对财产损失范围、损失资产申报等一系列涉税问题进行了解答。

记者从市税务部门了解到,像永华塑模这样的所得税查账征收企业,因台风遭受的损失,减除责任人赔偿和保险赔款后的余额可办理财产损失税前扣除。而为了方便纳税人,财产损失的相关资料也只需自行留存备查,无需报送税务机关。

此外,企业若因台风灾害取得保险公司赔款的,不需要缴纳增值税;台风灾害中企业存货遭受损失的,其进项税额无需转出;取消出差飞行计划,向航空公司缴纳退票费并取得增值税专用发票的,也可抵扣进项税额。